
65¶ÉèIÉÊhÉEò ºÉÆnù¦ÉÇ +ÆEò-19 (¨ÉÚ±É +ÆEò 76)

xÉÒiÉÉ +ÉVÉ ÊxÉ½þÉªÉiÉ {É®äú¶ÉÉxÉ lÉÒ, ´ÉèºÉä =ºÉ ÊnùxÉ EòIÉÉ ¨Éå ´É½þ ¤É½ÖþiÉ JÉÖ¶É
      lÉÒ +Éè®ú =ºÉä ±ÉMÉÉ lÉÉ ÊEò =ºÉxÉä EÖòUô xÉªÉÉ +Éè®ú ®úÉäSÉEò ºÉÒJÉÉ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ
     +ÉVÉ VÉ¤É ´É½þ =ºÉ ºÉÒJÉä ½ÖþB EòÉä nùÉä¤ÉÉ®úÉ näùJÉ ®ú½þÒ lÉÒ iÉÉä =ºÉä EÖòUô ¦ÉÒ
ºÉ¨ÉZÉ xÉ½þÓ +É ®ú½þÉ lÉÉ*
=ºÉ ÊnùxÉ =xÉ ±ÉÉäMÉÉå xÉä EòIÉÉ ¨Éå ÊuùPÉÉiÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (quadratic equation) {É®ú
EòÉ¨É ÊEòªÉÉ lÉÉ* EÖòUô ÊnùxÉÉå {É½þ±Éä iÉEò ºÉÖxÉÒiÉÉ xÉä ¨É½þWÉ, 4x2 - 20x + 25 = 0
VÉèºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½þÒ näùJÉä lÉä VÉÉä =ºÉä ½þ±É Eò®úxÉä ¨Éå ¤É½ÖþiÉ ½þÒ +ÉºÉÉxÉ ±ÉMÉiÉä lÉä*
½þ±É Eò®úiÉä ½ÖþB =ºÉxÉä näùJÉÉ ÊEò 4x2 - 20x + 25, (2x - 5)2  Eäò ºÉ¨ÉiÉÖ±ªÉ ½èþ*
+Éè®ú ªÉÊn (2x - 5)2 = 0

iÉÉä  2x - 5  = 0
+Éè®ú <ºÉ |ÉEòÉ®ú x = 5/2
Ê¡ò®ú =ºÉEòÉ ºÉÉ¨ÉxÉÉ BEò +±ÉMÉ |ÉEòÉ®ú Eäò ÊuùPÉÉiÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ºÉä ½Öþ+É* iÉ¤É =ºÉxÉä
BEò nÚùºÉ®äú |ÉEòÉ®ú EòÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ näùJÉÉ:
2x2 - 15x + 25 = 0
<ºÉEòÉ ºÉÒvÉÉ ¨ÉiÉ±É¤É lÉÉ, ºÉÖxÉÒiÉÉ EòÉä +¤É +Éè®ú EòÉ¨É Eò®úxÉÉ ½þÉäMÉÉ* ±ÉäÊEòxÉ |ÉªÉÉºÉ
+Éè®ú MÉ±ÉÊiÉªÉÉå Eäò ¤ÉÉnù =ºÉxÉä JÉÉäVÉ Ê±ÉªÉÉ ÊEò
2x2 - 15x + 25 = (2x - 5)  (x - 5), ÊVÉºÉEòÉ ¨ÉiÉ±É¤É lÉÉ

(2x - 5) = 0
ªÉÉ (x - 5) = 0

 x = 5/2
ªÉÉ  x = 5

<ºÉÒ iÉ®ú½þ 2x2 - 16x + 30 EòÉä ½þ±É Eò®úxÉÉ +ÉºÉÉxÉ ®ú½þÉ ½þÉ±ÉÉÄÊEò, ªÉ½þ EòÉ¡òÒ EòÊ`öxÉ
ÊnùJÉ ®ú½þÉ lÉÉ* ºÉÖxÉÒiÉÉ xÉä {ÉÉªÉÉ ÊEò: 2x2 - 16x + 30 = (2x - 6) (x - 5).
ºÉÖxÉÒiÉÉ ¤É½ÖþiÉ-ºÉä =nùÉ½þ®úhÉÉå {É®ú EòÉ¨É Eò®ú ®ú½þÒ lÉÒ +Éè®ú vÉÒ®äú-vÉÒ®äú |ÉªÉÉºÉÉå Eäò WÉÊ®úB
+ÉÊJÉ®ú =ºÉxÉä VÉÉxÉ ½þÒ Ê±ÉªÉÉ ÊEò ÊuùPÉÉiÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ MÉÖhÉxÉJÉhb÷ EèòºÉä Eò®xÉÉ
½èþ* BäºÉÉ ±ÉMÉ ®ú½þÉ lÉÉ ¨ÉÉxÉÉä ÊEòºÉÒ ½þ±É Eäò Ê±ÉB EòÉä<Ç Ê´É¶Éä¹É iÉ®úÒEòÉ xÉ½þÓ lÉÉ*

{ÉÚ®úÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB
´ÉMÉÇ Eò½þÉÄ ½èþ?

+É®ú. ®úÉ¨ÉÉxÉÖVÉ¨É

ºÉÖ
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½þ®ú ¤ÉÉ®ú Ê¡ò®ú ºÉä +xÉÖ̈ ÉÉxÉ ±ÉMÉÉxÉÉ +Éè®ú |ÉªÉÉºÉ Eò®úxÉÉ ½þÉäiÉÉ lÉÉ VÉÉä Eò¦ÉÒ ¨ÉWÉänùÉ®ú
½þÉäiÉÉ, iÉÉä Eò¦ÉÒ ¨ÉÖÎ¶Eò±É*
+ÉVÉ ºÉä {É½þ±Éä iÉEò ªÉ½þÒ ºÉ¤É SÉ±É ®ú½þÉ lÉÉ* ±ÉäÊEòxÉ +ÉVÉ iÉÉä MÉWÉ¤É ½þÉä MÉªÉÉ VÉ¤É
EòIÉÉ ¨Éå +¯ûhÉ ºÉ®ú xÉä Eò½þÉ ÊEò <ºÉä ½þ±É Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ÊEòºÉÒ +]õEò±É¤ÉÉWÉÒ ªÉÉ
+xÉÖ̈ ÉÉxÉ Eäò ½ÖþxÉ®ú EòÒ EòiÉ<Ç WÉ°ü®úiÉ xÉ½þÓ ½èþ* <ºÉEäò ¤Énù±Éä Ê¶ÉIÉEò xÉä =x½åþ BEò
iÉEòxÉÒEò ¤ÉiÉÉ<Ç ÊVÉºÉä ‘Eò¨{±ÉÒË]õMÉ nù ºC´ÉäªÉ®’ EòÉ xÉÉ¨É ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÊJÉ®ú <ºÉ
iÉEòxÉÒEò ¨Éå Eò®úxÉÉ CªÉÉ ½þÉäMÉÉ?

4x2 - 8x - 21 = 0
EòÉä ºÉ¤ÉºÉä {É½þ±Éä 4 ºÉä Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉB iÉÉä {É½þ±ÉÉ MÉÖhÉEò 1 Ê¨É±ÉäMÉÉ

x2 - 2x - 21/4 = 0
<ºÉä ½þ¨É Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ:

x2 - 2x  =  21/4
x Eäò MÉÖhÉÉÆEò EòÉ +ÉvÉÉ Eò®åú +Éè®ú =ºÉEäò ´ÉMÉÇ EòÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå iÉ®ú¡ò VÉÉäc
nåù* <ºÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ¨Éå x EòÉ MÉÖhÉÉÆEò 2 ½èþ +Éè®ú =ºÉEäò +ÉvÉä EòÉä ´ÉMÉÇ Eò®úxÉä {É®ú ½þ¨Éå
1 ½þÒ |ÉÉ{iÉ ½þÉäMÉÉ* <ºÉÊ±ÉB
x2 - 2x + 1  =  (21/4 + 1)
vªÉÉxÉ nåù, ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉ ¤ÉÉªÉÉÄ Ê½þººÉÉ ºÉ®ú±É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ ½èþ +Éè®ú nùÉ<È iÉ®ú¡ò EòÉ ¨ÉÉxÉ
25/4 ½èþ* <ºÉÊ±ÉB:
(x - 1)2  = 25/4
<ºÉ |ÉEòÉ®ú:

(x - 1)2 = (5/2)2
x - 1 = + 5/2 ªÉÉ -5/2
x = 7/2 ªÉÉ x = -3/2

ªÉ½þ iÉÉä ¤É½ÖþiÉ ½þÒ +ÉºÉÉxÉ ½èþ* iÉ¦ÉÒ +¯ûhÉ ºÉ®ú xÉä Eò½þÉ, “<ºÉ |ÉEòÉ®ú ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ BäºÉä
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä VÉÉä x2 + bx = c ½þÉä, ½þ±É Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ½þ¨É ªÉ½þÒ |ÉÊGòªÉÉ +{ÉxÉÉ
ºÉEòiÉä ½éþ*” +Éè®ú ¤É½ÖþiÉ-ºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®úiÉä ½ÖþB +ÉÊJÉ®ú ¨Éå =x½þÉåxÉä Eò½þÉ,
“<ºÉÊ±ÉB BäºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉ ½þ±É ½þÉäMÉÉ: x = -b/2 ± c + b2/4
SÉÊ±ÉB +¤É ½þ¨É ´ÉÉ{ÉºÉ ºÉÖxÉÒiÉÉ Eäò {ÉÉºÉ +ÉiÉä ½éþ VÉÉä <ºÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä
½þ±É Eò®úxÉä EòÒ {É®äú¶ÉÉxÉÒ ºÉä VÉÚZÉ ®ú½þÒ lÉÒ +Éè®ú ºÉÉlÉ ½þÒ =ºÉä ºÉ¨ÉZÉ xÉ½þÓ +É ®ú½þÉ
lÉÉ ÊEò +ÉÊJÉ®ú <ºÉä ‘Eò¨{±ÉÒË]õMÉ nù ºC´ÉäªÉ®’ CªÉÉå Eò½þiÉä ½éþ* <ºÉ¨Éå +ÉÊJÉ®ú ´ÉMÉÇ
½èþ Eò½þÉÄ?
ºÉÖxÉÒiÉÉ EòÒ ¨ÉÉÄ xÉä näùJÉÉ ÊEò ´É½þ EòÉ¡òÒ {É®äú¶ÉÉxÉ ½èþ* {É½þ±Éä iÉÉä =x½þÉåxÉä ºÉ¨ÉºªÉÉ EòÉä
ºÉ¨ÉZÉÉ* Ê¡ò®ú =x½þÉåxÉä EÖòUô ÊSÉjÉ =Eäò®äú +Éè®ú ºÉÖxÉÒiÉÉ EòÉä ºÉ¤É EÖòUô ºÉÉ¡ò ½þÉä MÉªÉÉ*
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CªÉÉ +É{É ¦ÉÒ näùJÉxÉÉ SÉÉ½þiÉä ½éþ ÊEò +ÉÊJÉ®ú ºÉÖxÉÒiÉÉ EòÒ ¨ÉÉÄ xÉä BäºÉÉ EòÉèxÉ-ºÉÉ VÉÉnÚù
ÊEòªÉÉ? iÉÉä +É<B ÊSÉjÉÉå EòÉä näùJÉiÉä ½éþ*
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(x+b)2
 =   c +(b)2

2                   2

(IV)

(V) IÉäjÉ¡ò±É Eäò Ê±ÉB ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

(VI) ´ÉMÉÇ̈ ÉÚ±É Eò®úxÉä {É®

(VII) ½þ±É c+(b)2
2

   -b
2   +x = c+(b)2

2
   -b

2   -x =ªÉÉ

+É®ú. ®úÉ¨ÉÉxÉÖVÉ¨É: <Æº]õÒ]ÂõªÉÚ]õ +Éì¡ò ¨ÉèlÉä¨ÉäÊ]õEò±É ºÉÉ<ÆºÉäWÉ, SÉèxxÉ<Ç ºÉä ºÉ¨¤Érù*
+ÄOÉäWÉÒ ºÉä +xÉÖ́ ÉÉnù: +¨¤É®Ò¹É ºÉÉäxÉÒ: ‘ºÉÆnù¦ÉÇ’ {ÉÊjÉEòÉ ºÉä ºÉ¨¤Érù ½éþ*
ªÉ½þ ±ÉäJÉ ‘VÉÆiÉ®ú ¨ÉÆiÉ®’ {ÉÊjÉEòÉ Eäò +ÆEò VÉÖ±ÉÉ<Ç-+MÉºiÉ 2010 ºÉä ºÉÉ¦ÉÉ®ú*
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